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Anul XV. Blaj 22 Iulie 1905. Numărul 29. 

Invitare de abonament. 
Cu I-a Iulie a. c , să începe 

abonament nou la „Unirea", la 
care invitam cu toată onoarea pe 
On. noştri Cetitori, ce nu an apucat 
încă a-şi renoi abonamentul, să 
binevoiască a şi-1 renoi, pentruca 
să nu să facă întrerumpere în 
expedarea foaiei. 

Totodată rugăm cu totdea-
dinsul pe On. abonenţi, cari sunt 
în restanţă cu abonamentul de 
pe anul acesta, cum şi de pe anii 
trecuţi, — să binevoiască a ni-1 
trimite, căci foaia are însăşi lipse, 
şi să nu poftească nimenea, ca să 
i-o trimitem gratuit. 

ADMINISTRAŢIUNEA. 

întru mărirea lui Dumnezeu. 
( = ) î n zilele noastre, — a căror 

caracteristică e scepticismul şi vânarea 
intereselor şi a plăcerilor materiale — 
rar ni-se dă ocasia să putem înregistra 
din când în când vre-o faptă nobilă şi 
măreaţă, carea să deştepte în noi sen
timente mai înalte, dându-ne astfel im
boldul pentru a cerca să o imităm. 

Viaţa de toate zilele, cu micile ei 
intrigi şi interese trecătoare şi viaţa 
publică, cu frasele ei goale şi lustruite 
se aseamănă mormintelor spoite pe din 
afară, cari din lăuntru sunt pline de 
putreziune. 

Bărbaţii cu inimă mare, sunetele 
generoase şi nobile strălucesc ca tot 
aţâţa aştrii în caosul acesta de inte
rese josnice, arătându-ne singura cărare 
dreaptă, care există; iar faptele lor, 
curăţă tot nămolul vremii de pe inima 
noastră, lăsând ca aceasta să apară 
aşa de bună şi curată, cum a eşit din 
manile Ziditorului. 

Ne bucurăm atunci şi noi din tot 
sufletul, văzând înalta pilduire şi su
fletul nostru se opinteşte să-şi iea un 
avânt mai înalt, încearcă să se ridice 
în sfere mai senine, sbătându-se din 
aripile lui, tăiate pe jumătate. 

O astfel de măreaţă şi nobilă faptă 
este ştirea ce ne-o aduc confraţii dela 
„Răvaşul", că adecă: Domnul Ştefan 
Havaşi-Oăşanu şi-a testat întreaga sa 
avere de o sută de mii coroane pentru 
zidirea unei noue biserici române greco-
catolice în Cluj. 

Fapta vorbeşte dela s ine; ori-ce 
comentar e de prisos. 

Ne reamintim contribuirile, pe cari 
le cetiam în toată săptămână în „Ră
vaşul" pentru noua biserică greco-cato
lică, ce avea să se zidească, şi ne 
gândiam atunci la această nouă biserică 
românească in Cluj ca la o visiune 
foarte departe în viitor, pe oare Dum
nezeu nu ne va învrednici să o vedem 

ochii. Copiii noştri, ori nepoţii cu 
noştri, poate să aibă norocul, care 
pentru noi era numai un vis frumos şi 
îndepărtat. 

Şi iată, că din mărinimia unui 
fundator generos de odată s'a făcut un 
paş uriaş spre această luminoasă ţintă 
— şi putem spera acum, să vedem în 
viitorul mai apropiat, înălţându-se fal
nica zidire a bisericii nouă din Cluj, 
după cerinţele oraşului mare şi după 
însuşi numărul mare al credincioşilor, 
care se urcă la aproape 7000 de suflete. 

Fapta aceasta generoasă o plămă
dise nobilul fundator cu ani înainte; 
în Joia-mare a acestui an a încheiat 
înaintea notarului public actul de do-
naţiune, astfel încât Escelenţa Sa Mitro
politul având cunoştinţă despre cele 
sevârşite a scris fundatorului asupra 
sfintelor sărbători o călduroasă scrisoare 
de laudă şi de mulţămită. După ce 
afacerea a trecut prin toate forurile, 
cu învoirea fundatorului, lucrul s'a adus 
în publicitate, vestit fiind din partea 
protopopului Clujului de pe amvon cre
dincioşilor, cari în frunte cu curatoratul 
lor au aranjat o mişcare frumoasă de 
mulţămire şi laudă în cinstea funda
torului. 

Iată câte-va şire din „Răvaşul" 
asupra acestei sărbătoriri: 

„Caratoratul bisericesc la rândul său, 
plin de bucurie la o faptă aşa de vrednică 
a dorit să respundă cu recunoştinţă potrivit 
şi ocupândn-se în doue şedinţe cu acest 

lucru a luat hotărîri. cari sunt vrednice şi 
de biserica dăruită şi de marele ei dăruitor 
Cuprinse în zece puncte, ca în zece porune i 
hotărîrile acestea esprima toată mulţămită 
şi recunoştinţa bisericei faţă cu di Havaşi 
Oăşann. şi dispun pentru toate timpurile 
cum să se perpetueze recunoştiuţa nepentoaie 
a credincioşilor, cum şi pomenirea preţioasă 
a fundatorului. Hotărîrile acestea, fireşte, 
se păstrează s .b vălul unei evlavioase dis-
creţiuni. recunoştiuţa bisericei s'a dovedit 
însă de pe acum, şi despre aceasta putem 
vorbi aşa darà. 

îutâiu şi întâi di protopop Dr. Dăianu 
a adus la cunoştinţa credincioşilor, de pe 
amvon. într'o predică potrivită, fapta ce a 
săvârşit dl Ştefan Havaşi. apreţiiud-o în 
lumina credinţei şi a dragostei de neam şi 
de biserică. 

Poporul credincios a aclamat cu însu
fleţire, în biserică, pe dl Havaşi — şi după 
eşirea din biserică nu-şi putea tâlcni în
destul bucuria ce le-a stăpânit inimile. 

Curatoratul la rândul său chiar ieri 
— în ziua marilor apostoli Sf. Petru şi 
Pavel — a trimis o depntaţinne de onoare 
ia dl Havaşi, însuşi curator al bisericei, ca 
să-i esprime mulţumită, dragostea şi admi
raţia ce i-o păstrează. Oratorul deputaţiunei 
a fost dl Dr. E. Dăianu, preşedintele cura-
toratnlui. la a cărui cuvinte a răspuns, 
mişcat până la lacrimi, dl Havaşi dorind 
ca pilda dată să găsească cât mai mulţi 
urmaşi ca să vedem cât mai curând stră
lucind crucea de aur de pe nona biserică 
română din Cluj." 

Vestim şi noi cetitorilor nostri nu
mele lui spre bună pilduire, vestim 
fapta lui nobilă, să o cunoască cu toţii 
şi să o cinstească. Vestim numele 
venerabilului bătrân de 74 ani, care 
îşi închină toată averea agonisită în o 
viaţă îndelungata şi laborioasă, pentru 
podoaba casei Domnului. 

Numele lui trece de parte de cercul 
cunoscuţilor de până acum, ridicându-se 
între fundatorii nostri de întâiul rang, 
binemeritând de titlul: „binefăcător al 
bisericii şi al neamului." 

Departe în viitor se întind efectele 
jertfei lui curate. 

. . . Sub bolriturile bisericii noue 
şi măreţe din Cluj, fumul de tămâie se 
va înălţa în ondulări mângăitoare, 
înălţându-se spre bolta tăriei de odată 
cu şopotul molcom al rugăciunii şi cu 
vibrările "cântărilor sfinte. Corul tine
rimii universitare va executa responso-
riile şi biserica va fi tixità de lume. 
Bătrâni şi tineri, bărbaţi şi muieri —• 
toţi se vor închina cu sufletele împă
cate Dumnezeului neamurilor. Şi prin 
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geamul frumos colorat, soarele va 
arunca un mănunchiu de rase de foc, 
într'aurind slovele de aur de pe p tablă 
de marmură din păretele bisericii . . . 

Copiii de şcoală vor ceti atunci 
în slovele de aur numele lui: Ştefan 
Havaşi-Oăşanu. 

\ S ă l u p t ă m ! / 
Lnpta e V T % Ş % ^ B . ^ 

deci lnpta e săninnl vieţii. Cine luptă e 
vin. Au trecut acele vremuri, când amor
ţeala somnului greoiu cuprindea neamul 
român. Azi ne-am trezit din „somnul cel 
de moarte" azi trăim, căci luptăm, şi traiul 
Însuşi e o luptă. Destul am durmit veacuri 
de-arândul. încât duşmanilor noştri uşor 
li-s'a putut părea, că nu ne vom mai trezi, 
că suntem morţi. Şi ei ar vrea ca din nou 
să ne dăm drept morţi, ca ei să poată păşi 
în bană voie peste trupul fără suflare a 
neamului nostru. Dar' la aceasta nn ne va 
lăsa Dumnezeul strămoşilor noştri! Nu ne 
va lăsa Dumnezeul părinţilor, dacă noi nu 
vom privi cu manile in sin. cum ni să sapă 
mormântul vieţii noastre naţionale, dacă vom 
lupta, dacă viaţa noastră aevea va fi o inptâ. 
Şi ce frumos e să lupţi pentru lucruri sfinte, 
pentru idealuri făurite de strămoşii noştri, 
de mai marii neamului, de însuşi sufletul 
nostru; ce frumos e a lupta, când ştii, că 
aceea, pentru ce te lupţi e însuşi adevârnl 
mai limpede ca soarele de pe bolta cerească; 
ce frumos e a lupta fără râvnă de câştig 
material — şi ce glorios e a învinge. Iar 
fără luptă nu să dă învingere. 

Nu înţeleg lupta cu arme! Au trecut 
acele timpuri, când ferul şi focul făureau 

.adevărul. Şi ebiar şi ctmă acelea ar fi; 

maestrul adevărului şi astăzi, >noi nu am 
recurge la el. Temeiul, pe care stăm noi, 
e temeidl eivilizaţinnii tuturor popoarelor: 
e dreptul, e legea. Nu vrem mai mult, 
decât ni-se cuvine; nuj: cerem, ce nu ni-a'ar 
cădea. Noi luptăm, şi trebue să luptăm cu 
puterea minţii, convingerii, învăţăturii. Şi 
unul fie-care din noi e un ostaş al adevă-^ 
rului. Unul fie-care Român trebue să fie 
un sămn al dreptăţii pentru cei ce doresc 
a face nedreptate acestui neam. Mare lucru, 
vrednic de luare aminte! Aşa dară unul 
fie-care Român: mio şi mare, învăţat şi 
opincarin. tinâr şi bătrân, preot şi mirean, 
are o datorinţâ sfântă de a fi o proptea al 
adevărului, pentru care luptă neamul nostru 
întreg. Datorinţâ o avem unul fie-care. 

"Nime n'are de a se cugeta pe sine de prea 
mic. de prea neînsemnat, de nechemat la 
această luptă. Nu suntem numai ai noştri, 
suntem ai neamului întreg, şi neamnl are 
lipsă de noi! Cel slab prin cel tare se 
întăreşte, iar dacă la cel tare se alătnră 
cel slab cel dintâiu, devine şi mai tare. 
N'are drept să se cugete nime astfel, că 
neamnl poate trăi şi fără el, căci toţi suntem 
ai neamului, şi neamul are lipsă de noi de 
toţi. Pe nime n'are să-1 descurajeze fuga 
laşe şi trădarea ruşinoasă a unora, căci 
gnnoiu a fost şi va fi totdeuna. Cu dispreţ 
să păşim peste acest gunoiu, şi ochii noştri 
să-i ţintim în soare, ca vulturul, cu a cărui 
sămn învingeau străbunii noştri Romani, în 
soarele dreptăţii şi a idealului sfânt, pentru 
care ne-am inrolat sub steag. 

Ce face însă tăria ostaşului în luptă? 
Trei lucruri: moralitatea, care-i împrumută 
vânjoşia trupului, înţelegerea şi dragostea 
cauzei pentru care luptă şi ascultarea mai 
marilor lui. Aceste trei lucruri se recer şi 

dela noi, cari suntem ostaşii causei sfinte a 
Vieţii noastre naţionale. Aceste trebue s4 
le aibă fie-care ostaş, ca să poată cere parte 
din învingere. Fără moralitate e imposibil 
a şi vorbi de idealuri mari. Omni imoral 
e absolut incapace de însufleţire, şi deşi o 
ar avea, ea e numai la aparinţă. şi la cea 
dintâiu suflare de vânt dispare, piere. 

Pe cum moralitatea dă vânjoşie şi tărie 
trupului, tot aşa dă şi sufletului. Iar cu
noştinţa cn dragostea cauzei, pentru care 
luptăm, sunt strâns legate la olaltâ. Această 
cunoştinţă, de care e legată dragostea numai 
prin învăţătură, prin cetire se poate câştiga. 
Şi fiindcă toţi suntem ostaşi, toţi trebue să 
învăţăm, să cetim, toţi: dela ţăranul dela 
sate. pâuă la domnul dela oraşe. Altcum 
nn se p o a t e ; Acesta e singurul ftiijioe: să 
nu ne fie scârbă de carte. Şi în urmă a 
lupta fără organisare e tot atâta, cât a 
pierde lupta; iar pentru a putea fi vorba 
de organisare e neapărat de lipsă să as
cultăm de conducătorii nostrii. Toţi suntem 
ostaşi, dar nu toţi conducători. Să luptăm 
mulţi, dar să conducem puţini! 

Sum convins, că unul fie-care vede 
lipsa acestor mijloace. Să luptăm, dar nu 
cu armele forţii brutale, ci cu ale ştiinţei, 
convingerii şi a dragostei. Puterea eroilor 
trecuţi prin proba de foc şi apă ne va 
umbri şi ajuta în lupta noastră. 

S. G. 

Exposiţie etnografică şi istorică 
culturală la Sibiu. 

(Continuare.) 

Desp. L. Expoziţiunea Băncilor. 
(§. 97.) Despărţământul Băncilor, aparţinând 

părţii istorice-culturale a expoziţiunii, se va instala 
într'o sală separată, şi se va compune din două 

FEUILLETON. 

Diregătoriile noastre. 
S'a întors lumea pe dos. î i plină de 

diregători şi diregătorii. Cine a mai po
menit lucru ca ăsta? Mai de mult aveam 
pe domnul notareş, el ne era tot. Şi la 
dare şi la judecăţi şi la catastre şi pentru 
păduri şi la măsurare. Ta dacă nu botezai 
sau nu înmormântai, când trebuia să mergi 
la popa, ştiai că pentru ori-ce, să pleci la 
notareşul. 

Astăzi e altcum. Avem o palmă de 
pădnre, de daeă o am vinde cu loc cu tot, 
n'ar fi vrednică mai mult de 2—3000 zloţi 
şi avem 2 păzitori plătiţi bine, nn vigil 
plătit şi mai bine, afară de cei mai mari, 
cari zac peste mai multe sate eu plăţi grase. 
Să nu facem altceva, decât să tot furăm cu 
satu întreg (dacă am avea atâta pădure) 
şi tot n'am putea fura pe jumătate, cât trag 
de pe noi lipitorile aceştia de diregători. 
— îţi bagi un viţăl în catastru, trebue să 
mergi la alt diregâtor, care te întreabă de 
toţi moşii şi strămoşii bietului viţăl, de câţi 
ani au fost aceia, cum şi în ce fel au murit, 
nu cum-va vitalul de faţă a moştenit vre-un 
nărav rău dela părinţi. Şi tot scrie, te 
bagă din carte în carte, — mă mir, că nu 
te şi joară, că ai spus drept. 

Când botezi, cununi sau înmormintezi, 
de unde să mai mergi la popa? Avem alt 
diregător. Ba încă doi. Şi de neamurile 
moşului m'a întrebat. Eu mă mir, că nu 
mi-se pierde urma prin atâtea hârtii. Dar 

cel puţin ştiu că-mi rămâne pomenirea din 
nepoţi în strănepoţi, las' să vadă şi aceia, 
că om harnic am fost cât am trăit şi da
torie nn le-am lăsat cât îi negru sub unghie. 

Pentru dare iar avem doi. Unul, care 
adună darea satului, altul, care duce a ţârei. 

, Poştă în sat n'avem, şi totuşi avem 
doi postări. Până eri alaltă-eri a fost numai 
dnul notareş, dar ştie Dumnezeu, nu şi-a 
purtat slujba bine ori ce poate fi, că în.r'o 
zi ne-au vestit înaintea bisericei, că toate căr
ţile, cari le trimitem pe poştă, să le dăm 
Iui Simion boitaşul. că el e mai mare acum 
peste poştă, şi dnul notareş mâna de acum 
numai poşta cu hârtiile diregătoriei. 

Pentru drumuri avem un jupan şi doi 
drumari. Pentru drotul, pe care vorbeşti 
de parte, nn îngrijitor. Dlui notareş i-a 
mai trebuit doi scriitori, pe care iar noi 
trebue să-i plătim, că aşa a venit porunca, 
pe semne dela împărăţie. Acum doi ani 
ne-au pus în grumazi şi şase gendari. Ce 
să mai zic, de aceia, cari au fost? Am avut 
un dascăl, azi avem patru, o şcoală, azi 
avem două. Una-i ungurească. Că de ce 
ne-a mai făcut şi ungurească, ştie Dumnezeu. 
Atunci aveam unu şi-ţi era mai mare dragu 
să mergi la biserică, să auzi copii cnm 
cânta, acum să nu-i avem pe cantorii cei 
bătrâni, ar trebui să cânte popa. 

Am avnt un popă. avem doi. Că cel 
bătrân ziee, că-i prea bătrân şi-i mai trebue 
unul. D'apoi popa George cât a fost de 
bătrân şi şi-a făcut săracul slujba până a 
închis ochii! 

Şi din ce să înmulţesc diregătoriile 
domneşti, din aceea ne scad, cele vechi ale 
noastre. Am avut patru purcari, am rămas 
cu unu, 4 văcari, iar cu unu, 6 boari, avem 

2, 3 stăvari, unu, 3 vieri, nici unu, că n'au 
ce păzi. Oieri o grămadă, azi nici unu, 
iată aşa a rămas satu jumătate trupaş, de 
lucră cn pâlniile. Unii an luat drumul cătră 
America, alţii cătră România şi de unde 
ştiam eu. că ies câte 3 pluguri din curte, 
azi câte o văcuţă, slabă, strimbă de spinare 
şi câte patru capre o iau cătră şesul Podii 
la păşune. 

Ba mai cetit-am şi prin foile noastre, 
că ar fi bine să mai facem şi noi diregătorii 
de ale noastre şi har Domnului, că azi 
avem şi de acelea destule. 

Numai că şti Dumnezeu, diregătoriile 
astea de ale noastre nu prea trăiesc, ori că 
n'avem noi noroc cu ele, ori că Simion nu 
se pricepe. 

Ne-a venit odată un domn de ai noştri 
şi ne-a spus multe luernri. Că noi nu ştim 
lucra cum se cade pământul. Auzi aci, 
vin domnii să ne înveţe la plug şi mie nu 
mi-a mai căzut din mână de când eram 
copil! Că să facem o diregătorie pentru 
noi plugarii şi vom căpăta multe lucruri, 
săminţâ, maşini de săpat, de sămănat, de 
îmblătit în cinste. La început am stat cn 
toţii pe chibzuri, dar când ne-a spus, că 
toate acestea sunt pentru naţia noastră ro
mânească am plătit toţi câte 2 zloţi ş'apoi 
Doamne ajută. Am pus pe Simion mai 
mare. Ce să vezi însă? Simion s'a pri
ceput mai mult la boltă, ca la plug, şi dacă 
n'am fi fost noi câţi-va oameni harnici, azi 
pulbere s'ar fi ales din toate maşinile de 
plugărit. Aşa însă să ajută tot satul cu ele. 
Ne-am şi hotărît, că de Simion nici odată 
nu mai ascultăm. 

Am făcut apoi fără el cu toţii la olaltâ 
o bancă, ear numai, că ni-s'a zis, că e 
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secţiuni: un» generală, care va prezenta Băncile ro
mane In totalitatea lor, şi alta specială, care va 
arăta stările fiecărui institut a parte. 

Cu privire la caracterul istoric-cultural (şi nu 
economic) al expoziţiunii, se vor considera tn acest 
despărţământ mai ales numai acele stări şi momente 
ale activităţii, Băncilor, cari le prezintă ca factori 
susţinători ai vieţii Bociale şi culturale a poporului 
român din ţară. 

Secţ. XXXVI . Partea generală. 

1. Situaţiunea geografică a Băncilor 
române. 

(§. 98). Pe o masă situată tn mijlocul sălii, 
spre a fi accesibilă din toate laturile, se va aşeza o 
hartă a Ungariei, in care se vor distinge comitatele 
locuite de Români prin o coloare deosebită, In patru 
nuanţe după proporţiunea ce Românii o au in po-
poraţiunea generală a comitatului (5—25, 26 - 50, 
61— 7 6 , 77—ICO0/,). Localităţile de pe acest teritor 
cari sunt sediul unei bănci româneşti, se vor Însemna 
prin litere mai mari şi prin stegnleţe colorate, cari 
vor purta firma institutului resp. institutelor din 
localitate. Filialele se vor Însemna prin stegnleţe 
de altă coloare. Lângă aceste stegnleţe se vor aşeza 
câte 3 piramide sau cuiburi, in diferite colori, cari 
prin mărimea lor vor arăta după o măsură anumită 
(s. ex. 1 ceutimetru egal K 10,000°—) suma ce o 
reprezintă averea proprie, depozitele şi împrumutu
rile lichidate ale băncilor rom. din localitate. Intr'un 
colţ al harţei se vor da explicaţiiinile necesare (ex
plicarea semnelor şi colorilor, in fine scara sau m a 
sară proporţională, care arată cifra in coroane ce 
o reprezintă mărimea piramidelor sau cuiburilor). 

2. Tablouri grafice generale. 

(§. 99.) Aceste tablouri vor arăta (prin linii 
şi nu prin cifre) desvoltarea băncilor şi starea lor 
la încheiarea anului de gestiune 1904, in totalitate 
şi fără considerare la partea singuraticelor institute, 
şi anume. 

a) Tabloul activelor ţi pasivelor. Un tablou 
rubricat după ani (dela 1873, când şi-a Încheiat prima 
bancă românească primul bilanţ, până la' 1904) şi 
după sume (însemnând fiecare rubrică o cifră anu
mită, spre exemplu sute de mii sau milioane co
roane), va arăta prin linii de diferite colori creşterea 

pentru naţia noastră. Şi ce bine-i merge? 
Vin oamenii după bani, ca la şipot. Ne-am 
pus aci 3 diregători din ai noştri. 

Când ne-am băgat odată capul în lu
crurile astea, apoi am stat, să nu ne mai 
oprim. Popa cel tinăr a zis să facem o 
bancă de bucate, aci am pus pe curatorul 
mai mare. Am făcut apoi o legătură, să 
nu mai bem rachiu, mai mare l'am pus pe 
crâsnicu], că era un beutor, de i-a mers 
vestea şi povestea. De frică de pedeapsă 
nu mai puteam bea decât pe ascuns, când 
la unul, când la altul, dar atunci nici nn 
ne puteam ridica de pe lăviţi. Ba au în
ceput a face şi muierile o diregătorie, ca 
să grijască bine de biserică, de azi mâne 
nu va mai fi om în sat, care să nu aibă 
ceva diregătorie. 

într'o zi îl aduce potca pe Simion la 
biserică şi ne spune că să facem o reuninne 
de înmormântare. Ce a mai fi şi asta? 
întrebarăm cu toţi, că nime nu prea credea, 
că va fi ceva bun. ce ne spune Simion. 

— D'apoi în satul vecin s'a făcut şi 
doar comuna aceasta e mai fruntaşă, decât 
a acelora. Voi aţi fost grăniţeri, oameni 
bnni şi nu nişte adunături de iobagi, 
ca ăia. 

— Aşa-i, aşa, ziserăm ca toţii, nici 
când să nu se ridice iobagiul peste grăniţeri. 

— Noa vedeţi şi aceia fac reuniune 
de înmormântare. 

— Noa, c'apoi facem şi noi. dar să 
fie mai altcum ca a lor. Dar ce-i aceea? 

— D'apoi ştiţi, omul harnic, mai bine 
îşi trage dela gură, decât să ştie, că atunci, 
când l'or duce la groapă, nu i-să cetesc cele 
două-spre-zece Evangelii. nu-i trage clopotul 

din an In an a următoarelor ramuri: a) averea pro
prie a băncilor (capital social, fonduri de rezervă 
generale şi speciale şi fondurile de penziuni), b) de
pozitele, c) reescontul, d) Împrumuturile lichidate 
(cambiale, hipotecare şi de orice altă natură, e) efec
tele proprii, f) realităţi proprii. 

Pe acelaş tablou se vor arăta prin două dis
curi, împărţite in secţiuni de diferite coloare, 
partea proporţională (in °/o) ce o reprezintă la finea 
anului 1904, fiecare dintre ramurile înşirate în to
talul activelor, respective pasivelor. 

b) Totalul profitului fi perderilor. Prin un 
tablou, întocmit ca cel descris sub 1, se va arăta 
creşterea din an în an şi starea la 1904 a următoa
relor conturi: a) profit, b) cheltueli personale (salarii, 
bani de cuartir, remuneraţiuni, maree de prezenţă, 
penziuni şi tantiemele funcţionarilor, membrilor din 
direcţiune şi din comitetele de supraveghiare, toate 
aceste in suma lor totală) c) contribuţiunea plătită 
statului, şi d) sumele date pentru scopnri culturale 
şi de binefacere. 

Pentru fiecare dintre aceste conturi se va da 
în cifre şi suma toatală pentru anii 1873—1904 
laolaltă. 

O rubrică specială pe acelaş tablou va arăta 
creşterea din an în an a dividendei medie (iu % ale 
capitalului social.) 

c) Tabloul averii proprii a Băncilor române. 
Un tablou specia) va arăta pentru fiecare bancă prin 
câte o făşie verticală colorată sau prin câte un disc, 
a căror tnăţime resp. mărime diferită va corespunde 
după o proporţie anumită (însămnând spre ex. fiecare 
grad al scării cifra de K 10,000.— ) sumei ce o re
prezintă averea proprie a institutelor singuratice, — 
cnota ce se cuvine fiecărui institut diu totalul averii 
proprii a Băncilor noastre. 

Ca avere proprie se va considera: capitalul 
social, fondurile de rezervă generale şi speciale şi 
fondurile de penziuni, cari în lungul fâşiei sau in 
planul diacului fiecărui institut se vor distinge prin 
colori deosebite. 

d) Tabloul capitalurilor străine administrate 
de băncile române, şi 

e) Tabloul împrumuturilor lichidate, întocmite 
ambele in forma tabloului de sub 3, şi arătând in 
mod grafic, prin făşii sau discuri colorate, propor
ţiunea in care participă singuraticele institute la 
totalul capitalurilor străine resp. la totalul împru
muturilor lichidate. 

cel mare, nu-i spune popa predica, iertă
ciunile. Asta a fost, de când e lumea. 

— Aşa-i zeu aia. 
— Dar ştiţi bine toţi, că Doamne, de 

câte ori nu sunt în ladă mai mnit de doi 
zloţi şi la mort trebue bani. dar îndată. 
Că multe trebne să cumpere, să pună po-
meană. să deie creiţsri şi nu-s. 

— Aşa-i de bună seamă. 
— Noa vedeţi, noi dăm toţi câte un 

zlot şi adunăm trei sute. Apoi de câte ori 
moare cine-va. capătă 50 de zloţi, diu celea 
trei sute. 

— Apoi dacă mor mai mulţi? 
— Capătă toţi. ( 

— Noi apoi într'un an nu mai avem 
an creiţar din celea 300. 

— Ba că avem dară, că băgăm iară, 
de tot cele trei snte rămân. 

— Ie, dar la om îi trebue atunci, şi 
dacă mor numai şase ia an, noi gâtâm cele 
trei sute odată. Ne-am rugat de dl notareş 
să ne spună, mai bine. că Simion nu ştie 
nici el. 

— D'apoi oameni buni, — zise dnul 
notareş — să mori de pildă Dta, ceea ce 
să mă pârască sântul, atunci pe care Tom 
pune mai mare. merge pe la judele, cura
torul, crişmariul, Gaja, Cirică, ferestariu, 
Ion ţigann şi adună dela fie-care atâţia bani, 
câţi trebue până la cinci-zeci de zloţi, cu 
care te îngroapă. 

— Pe mine? Cu banii golanilor din 
sat, d'apoi eu sunt cerşitor? 

Las', că ştiu bine, că îşi aduce aminte 
câte zile va trăi Simion, de ceasul, când a 
vrut să ne batjocorească cu reuniunea lui 
de înmormântare. Tullius. 

In fine se vor putea compune asemenea tablo
uri grafice şi pentru prezentarea părţii ce o au sin
guraticele institute la suBţinerea societăţii •• române 
din ţară prin cheltuielile personale ce le lichidează 
an de an funcţionarilor lor şi membrilor din direc
ţiune şi celor din comitetele de supraveghiare, apoi 
prin contribuirile lor pentru scopuri culturale şi de 
binefacere, arătându-se şi totalul sumelor date sub 
aceşti titli dela 1873 încoace. 

Organizaţiunea Băncilor române. 

(§. 100). In scopul de a învedera începuturile 
organizaţiunii noastre . economice-financiare, Delega-
ţiunea Băncilor încă va expune o serie de ' obiecte 
ce privesc activitatea ei, cum vor putea fi: a) tabloul 
fotografic al membrilor primei conferenţe a Băncilor, 
b) organul oficial al Delegaţiunii „Revista Economică'', 
c) o colecţiune a „Anuarelor", d) alte pjublicaţiuni 
editate cu cheltuiala Delegaţiunii. 

Secţ. XXXVII . Par tea specială. 

In aceestă socţiune se va prezenta; 
(§. 101.) 1. Câte un tablou grafic pentru fiecare 

Bancă a parte, întocmit ca şi tablourile de sub 1 şi 
2 din secţia generală, care să arete activele şi pasi
vele şi contul profit şi perdere, separat pentru fiecare 
institut, atât in desvoltarea lor anuală cât şi in starea 
lor la finea anului 1904. Pe acelaş tablou se vor 
arăta fiuctuaţiunile dividendei. 

2. In legătură cu tabloul ei grafic fiecare 
bancă va mai putea să mai expună: 

o) fotografia casei sale; 6) publicaţiunile sale 
oficiale (rapoarte, anuare, scrieri jubiliare, etc.); c) 
alte publicaţiuni editate cu cheltuiala sau ajutorul 
băncii: d) date d e B p r e inBtituţiunile filantropice ce 
le susţine şi despre fundaţiunile sau fondurile ce le-a 
creat; în fine e) date personale, cum ar fi spre ex. 
numărul şi retribuţiunile funcţionarilor apoi tablouri 
fotografice ale funcţionarilor şi membrilor direcţiunii, 
(ori în locul acestora fotografiile lor format „vizit" 
spre a putea compune un tablou mare al tuturora 
funcţionarilor şi eventual şi al membrilor din direc
ţiune dela toate institutele), în fine portretele funda
torilor binemeritaţi, etc. 

>» 

(§. 102.) Datele necesare pentru compunerea 
tablourilor Înşirate se vor procura prin chestionare 
speciale, cari se vor trimite tuturora Băncilor ro
mâne cu rugare de a umplea in mod exat rubricile 
ce le cuprinde şi a le trimite apoi biroului Asocia
ţi unii, care va recerca direcţiunea „Albinei" ca să 
îngrijească prin funcţionarii ei, ocupaţi mai puţin 
în lunile de vară, de lucrările matematice (somările, 
calcularea proporţiunii în °/„, etc) , pe baza cărora 
apoi se vor compune tablouri grafice prin un număr 
mai mare de desemnători specialişti. 

Cheltuelile împreunate cu aceste lucrări se 
vor acoperi din contribuiri ale singuraticelor bănci. 

In schimb pentru aceste contribuiri. tablourile 
grafice speciale vor trece în proprietatea institutelor 
respective, şi li-se vor trimite după încheerea expo
ziţiunii Împreună cu celelalte obiecte ce eventual 
vor expune. Tablourile generale, cari privesc tota
litatea băncilor, se vor aşeza în Muzeul „Asocia
ţi unii". 

Aranjarea acestui despărţământ se încredin
ţează secretariul Asociaţiunii şi Domnilor C. Popp, 
D. Raţiu şi I. Vătăşan, funcţionari ai „Albinei", cari 
vor fi rugaţi a lua asupra lor şi conducerea lucrărilor 
matematice. 

(Va urma.) 

0 apreţiare a politicii vieneze. — 
„Germania" din Berlin scrie în primul edi
ţiei sale de a doua din 15 Iuliu între altele 

„Foarte interesante sunt şi enunţările 
deputatului ungar Dr. Vlad, ale conducăto-
riulni Eomânilor. Acesta a declarat într'o 
cuvântare, că ofertele, cari Fejervâry le 
face coaliţiei, sunt numai o dovadă nouă, 
că în Viena oamenii sunt în totdenna gata, 
să jertfească naţionalităţile asupritorilor 
magiari, şi că în urmare între împrejurările 
acestea conducătorii naţionalităţilor nn pot, 
să se lupte pentru „Viena". — Luarea 
acestei posiţii nu poate, să surprindă pe 
nimenea; deja cu luni mai înainte de aceasta 

t 
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am fost zis, ca e lacra foarte necuminte a 
da oligarchiei magiare „mână liberă" întru 
asuprirea nemagiarifor. — a aaioi i tăţ i i po-
poraţiucii. — Intre done scaune omul cade 
pe pământ: nesaţul magiarizmului stâpâ-
nitor numai se mai irită, şi naţionalităţile 
cele cu sentiment dinastic, cart Îşi poartă 
In inimă, se resping şi se amărese. E 
limpede, că o politică ea aceasta na poate 
duce la sfârşit bun." 

Noté şi reflexiuni la situaţia politică 
a Românilor din regatul Ungar. — Sub acest 
titlu am anunţat in unul din urii trecuţi ai 
„Unirei* actuala broşura politica a dlui A. 
€ iato . ! ^Broşura? care bî-se presintă ca un 
extras dintr'o lucrare' mai mare a autorului, 
atinge chestiunile cele mai actuale în legă
tură cu situaţia partidului, a activităţii par
tidului, a activităţii parlamentare şi a revi
zuirii programului. Reflexianiie snnt făcute 
ou mult adevăr şi calmitate şi întreg te
norul broşurei e ţinut la înălţimea acade
mică a discuţiei. 

Aoreţiind situaţia actuală a partidului, 
spune că politica de sentimente urmată până 
la procesul Memorandului, a trebuit să cadă, 
pentru-că a trecut limitel,e, peste, cari nu-i 
era iertat să treacă. Ar fi trebuit să ur
ineze acum unei alte politici, corespunzătoare 
nouei situaţiuni, care să fie tot odată un 
paş mai curat spre consolidarea noastră. 
Ordinaţiunea lui Hieronymi însă a fost un 
pretext pentru a se acoperi neaetivitatea de 
o parte, iar de alta descepţia şi disgnsttil, 
cari au fost consecinţele fatale ale politicei 
memorandiste extreme. 

Trebue să urmeze deci o politica 
reală, cu nisuinţi mai nemijlocite, cu mijloace 
mai sigure. Cum se înţelege insă la noi 
aceasta politică reală? î n înţeles cu totul 
machiavelic, cu dispreţul făţiş al trecutului 
şi a conducătorilor, răspunde autorul, şi 
dovedeşte apoi aserţiunea aceasta cu probe 
concrete. Adevărata garanţie pentru des-
voltarea noastră o vom afla-o însă numai 
In noi înşine, eâei „nu para grafii dau drep
turi popoarelor, ci conştiinţa de drept face 
paragrafii." In articolul „Activitatea parla
mentară", după ce se constatează foarte 
nemerit şi just geneză psihologică a acestei 
mişcări, şi după ce se face distincţia între 
pasivitatea parlamentară şi resistinţa pasivă 
— termeni, cari se confundă des — autorul 
restoarnă argumentele acelor activişti, a 
căror ţintă era modificarea programului din 
81 într'un sens mai agreabil de partidele 
maghiare. Ne oprim asupra părerii d-lui 
Dr. Mihu (fiind vorbă de gruparea „Liber
tatea") căci părerea aceasta pare a avea 
mai mulţi aderenţi optimişti. D-sa crede: 
„cu timpul chiar şi dintre maghiari se vor 
afla oameni cu minte şi inimă pentru binele 
ţării, cari după ce se vor fi convins despre 
sinceritatea intenţiunilor noastre, va trebui 
să admită şi necesitatea împlinirii postula
telor noastre legale." 

La aceasta dl Ciato se întreabă : „Oare 
cum se mai găsesc oameni, cari se creadă 
în compromise, când vedem zilnic ce se 
petrece? . . . Dacă este unde-va la loc 
principiul lui Machiaveili de a crede rău 
pe tot omul, până ce te vei convinge de 
contrarul, atunci în politică este la loc, 
mai ales în lupta cu adversarul." 

Capitolul din urmi conţine păreri re
lative la eventuala modificare „în seüs de 
desvoltare şi amplificare" a programului 
naţional, 

Broşnra, fiind foane actuală, relevând 
cu multă obiectivitate lucruri de mare im
portanţă şi din trecutul apropiat, o reco
mandăm cetitorilor noştri. 

CORESPONDINŢE. 
Din B ei u ş. 
— Dare de samă. •—• 

Tineri i , cari au fâCnt în anul scolastic 
1904/5 esamen de maturitate la gimnasiul 
gr.-cat. român de Beiuş, ,sătoşi de a-şi în
scrie numele cu litere neşterse pe paginile 
aurie ale binefacerilor şi astfel a «e ridica 
in amintirea studenţilor, cari vor gâ 86 bu
cure de fructele acestui binecuvântat paş 
al lpr,,. un ̂ monument, „ a e r e pereunius"; de 
altă parte spre însufleţirea muturisanţilor, 
Urmaşi la continuarea operei filantropice, 
au conceput şi respective au reînceput idea 
zămislită deja în .1896, dar rămasă izolată. 
— de a pune basâ la un fond ajutător al 
studenţilor lipsiţi. • •. 

Spre acest scop colectând între sine 
şi aranjând în 15 Iuniu un bal cu Intrata 
de 2 respective 5 coroane, venitul curat 
dimpreună cu suprasolvirile şi rescumpâră-
rile marinimoase arată suma de 338 cor. 
cari s'au depus spre fructificare. 

Dintre tinerii maturi au contribuit: 
Victor Andru, Antoniu Atnagia. M?.ria 
Bntesn, Aurel Capra, Victor Ciurdar. Nie. 
Codrean, Eugen Costina, George Crişan. 
Mihai Dobosi, Victor Fi lip, Gavrilâ Gali, 
Ioan -Hajdeu, George Hoiăran, Anibrosiu 
Iile, Ales. Iaucu, Nicolae Juhăsz. -Alesandru 
Lazar. Virgil Mladin, Ilie Mosolygö, Iosif 
Nyisztor, Ioan Roşiu, Mihai Stan, Ioan şi 
Iustin Varga şi Teofil Voiza. La bal au 
suprasolvit dniî: Ioan Btttean, deputat. Dr. 
Georgiu Murăşan, medic, Dr. Ioan Csordas, 
adv., Ales. Gera, inspector dominai, şi Ilarie 
Crişan, câte 5 cor., Dem. Nyisztor, paroh 
2 cor., Iosif Buder, Victor Fildan, N. Balea, 
C. Mladin, d-şoara Tăbăcar, A. Antal jun., 
Ioan Keri, prof.. N. Sârb, protopop, câte 
1 coroană. 

Biletele şi-le-au rescumpărat: Ilustris. 
Dn Episcop Dr. Dem. Radu cu 50 cor.. 
Ilustris. Dn Episcop Ioan I. Papp cu 20 cor., 
dnii: Dr. Gavril Tripon, adv. cu 10 cor., 
Ales. Pap, jude la tablă cu 7 cor., Paul 
Iancu, preot în Obad cu 6 cor., Romul 
Ciorogar. protosincel, Iosif Körner, notar, 
Artemiu Sarkadi. canonic, Alesandru Po-
povici, preot în Ökrös, Dr. Mlădiu, medie, 
Marc Păşcuţ, protop. în Siria, Ioan Codrean, 
preot în Şiclău, Vasile Papp, preot în Topa-
sup., Dr. Coriolan Popp, adv. în Oradea-
mare, câte cu 5 cor., Vasile Dumbrava, 
prof. şi Dr. George Ciuhandu, referinţe şcolar, 
câte cu 4 cor. 

Mult On. Dn Vasile Murăşan, paroh 
în Privileşti (cottul Szatmâr) în gratitudine 
faţă de gimnasta şi lutru amintirea maturi
tăţii fiului său Patriciu, a dăruit fondului 
120 coroane. 

Toţi aceşti binefăcători, primească în 

numele gimnasiului şi al fondului alcătuit 
cele mai călduroase mulţâmite. 

Dumnezeu să le resplătească! 
B e i u ş , 30 Iuniu 1905. 

Vasile Ştefanioa Dr. Florian Stan 
dir. substit. prof. fost şef de 

clasă al maturisanţilor. 

în şt i i n ţar e. 
Se aduce la cunoştinţa onoratului 

pnblic român, că „Şcoala pentrn economia 
şi industria de casă", proiectată de reuni
unea noastră, se va deschide cu începerea 
anului şcolar 1905/6. Inaugurarea acestei 
scoale se va face în mod festiv în 28 Au
gust n. a. c. la oarele 11 a. m., după cele
brarea sfintei liturgii din acea zi de sărbă
toare. 

în anul şcolar 1905/6 va funcţiona 
uumai secţiunea economică a şcoalei. In
strucţiunea va cuprinde: a,) învăţământ 
practic: pregătirea bucatelor şi a pâaei; 
conservarea legumelor şi a poamelor; spă
latul, călcatul şi îngrijirea rufelor; curăţirea 
şi ţinerea in ordine a locuinţei; grădinăritul; 
confecţionarea rufelor; b) învăţământ teo
retic: economia de casă, chemia bucătăriei, 
contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; 
literatura română. 

Elevele, ai căror părinţi sau îngrijitori 
nu sunt în Sibiu, au să locnească in edificiul 
şcoalei, Strada Baier Nr. 1 (edificiul „Al
binei"). 

Se vor primi nnmai eleve, cari au 
împlinit 15 ani şi an terminat cel puţin 
şcoala elementară. 

Instrucţia va fi exciuziv în limba ro
mână. Se va conversa însă şi în alte limbi, 
îndeosebi in limba magiară şi germană, 
dar numai în pauză şi la masa. 

Taxele prescrise: 1. Fie-care elevă 
internă va avea să solvească o taxă lunară 
maximală de K. 50.—, din care se vor 
achita spesele efective ale şcoalei, cu escep-
ţinnea remaneraţiuuii instructoarelor, pe care 
o achită reuniunea din al său; când spesele 
efective vor fi mai miei, duerinţa Be va 
restitui elevei. 2. Fie-care elevă externă 
va avea să solvească o taxă lunară de K. 
40.—, pentru care va primi şi ameaza şi 
ojina. 

Taxele sunt a se solvi tot pentru trei 
luui anticipativ. 

In caz. că o elevă înscrisă deja între
rupe cursul fără motive acceptabile, e da
toare a despăgubi reuniunea pentru fie-care 
lună a anului şcolar cn câte K. 10.—. 

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomâ, 2 perini, 2 schimburi pentru 
pat, llt duziuă din rufele necesare, 6 şter
gare pentru bucătărie, piepten, perie pentru 
cap, perie pentru dinţi, hainele necesare. 
Şorţurile pentra bucătărie şi-le vor face ele
vele însăşi; dar şorţnri de casă au să aducă 
cu sine. 

Cursul se începe în mod regulat la 1 
Septemvrie n. şi se termină la 31 Iulie n. 

Informaţiuni mai detaiate se pot primi 
dela conducătoarea şcoalei, domnişoara Ve-
turia Papp, Sibiu. Strada Baier Nr. 1. 

Comitetul 
„Reuniunii femeilor rom. din Sibiu". 
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Internatul Vanceaja de fetiţe , 
din B la j . * * f i 

— Publicare de concurg. — 

Până în ziua de 15 August n. a. c. se 
publică concurs pentru .primirea în Inter
natul de fetiţe din Blaj. 

1. Pentru o elevă sunt a se plăţi, pe 
un an scolastic 240 cor. ce se plătesc în 
două sau cel mult în patru rate anticipative, 
pe lângă aceea o taxă anuală de înscriere 
de 6 cor. 30 fii. pentru elevele din clasele 
-elementare şi de 12 cor , 3 0 fii. pen,tru cele 
•din clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru 
baie. Eleyeie, cari vor învăţa limba fran
ceză ori muzica instrumentală, vor plăti se
parat unele taxe moderate. 

2. Fiind-că .elevele ,vor trebui să 
poarte vesminte uniforme, se va plăti 28—^3,6 
cor. după etatea fie-căreia. Uniforma aceasta, 
care se pregăteşte în internat, constă din 
două şurţe în formă de rochie, .2 pălării. 
— una de iarnă şi alta de vară, — şi din 
o toaletă. • . ; , - > • 

3. La Intrarea în Internat fie-care 
elevă va trebui să aducă cu sine: 6 cămeşi. 
6 camisoane. 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 
€ şervete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi 
2 părechi de papuci, 1 perie de dinţi, 1 
perie de cap, 2 perii de încălţămintei 1 
plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 cu-
verte de pat din giolgiu alb, 1 lavor de 
spălat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei. 

Pentru suma plătită fie-care elevă va 
primi: 

1. Instrucţiune în studiile prescrise 
pe clasele I—VI. elementare şi I—IV civile, 
educaţiune religioasâ-morală şi deprinderi 
In conversaţiune maghiară şi germană. 

2. Locuinţă în etagiul institutului în 
şale mari, sănătoase şi luminoase, provâzute 
cu mobilarul necesar. 

3. Vipţ întreg ş i ,anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la ameazi 3 piese, Du
mineca şi în sărbători 4, c) la, cină 2 pjese. 

4. Spălat, luminat şi încălzit, în fie 
care lună elevele vor lua câte o baie. 

5. Instrucţiunea în fert, spălat, căl
catul cu ferul, coptul panii, tors, ţesut, cu
răţit, grădinărit, croit, ducerea socotelelor 
economiei de casă, conservatul şi aşezatnl 
legumelor şi victualelor peste iarnă, îngră
şatul animalelor, prăsirea şi ţinerea gali
celor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
Ală tura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi re-
vaccinare. 

Concursele sunt de a se înainta Prea-
veneratului Consistor mitropolitan din Blaj, 
alăturându-se la fie care o marcă de 45 fii., 
pentru spedarea francată a resoluţiunii. 
Dela cererea de primire nn sunt dispensate 
nici elevele cari au mai fost în Internat, 

Eirecţiunea internatului ie fetiţe. 

întru mărirea Ini Dumnezeu.. On. 
Ioan Pop. preot gr.-cat. şi soţia Dsăle din 
Visuia. a dăruit bisericei noastre gr.-cat. din 
Chtbuicut un potir de argint de china în-
traarit. mai de parte Gavrilă Rusa, ţoan 
Stupinean ini Todor loan Rusn, Teodor 
Goan'ia, Iosif Rusn, Berbecariu Simion şi 
Gregoriu Rasu, au cumpărat un rând de 
vesminte preoţeşti cu toate apartinentele. 
îu preţ de 100 cor. Berbecariu Nicolae cu 
soţia sa Floarea, au cumpărat nn stiehariu 
foarte frumos cu 20 cor. Izjdor Berbecariu. 
Crăciun Moldovan, Petru Rusn, Nicofau 
Berbecariu iui Petru şi Kis Roza. au cum
părat un prapor negru eu 38. coroane, iar 
Kis Roza. ev. ref. din Chibulcut, pe lâugâ 
aceea, că a .eunrribciţ.cn. bani ş i , la prapor, 
a mai donat bisericii noastre şi 2 feţe de 
masă brodate fbarte frütnos în preţ de 2 0 
cor., cari se uflă puse pe ¡presüoi-. Atotpu
ternicul .Dumnezeu; diin isvorul ¡Jieseeat «1 
bogăţiei salé sâ le. răsplătească însutit tu
turor acestor binefăcători jertfa adusă spre 
mărirea şi podoaba casei'sale. Chibulcut'. 
la 12 Iulrn 1905. Nonic Rusu, preot gr.-cat. 
Ştefan Moldovan, curator primar.. i 

Djhi Arbidieceză. Paul Popescu, protop. 
onor. tiaroh în Boarta. distr.' Sibiu1 şi loan 
Mihălţăn, paroh în Ohaba. distr-Blaj, eu 
ziua de 1 Iuliu n. an fost trecuţi în defici
enţă .— Duminecă în 9şi Mercuri în 12au fost 
chirotoniţi ca preoţi clericii: Demetriu Fărcaş, 
dispus admin. paroh. în Vajda-St.Toana,, 
distr. Reghin, — Victor Tufan, coadjutor 
în Pogâceana, distr. Pogâccaua .—Augus t i n 
Pop, admin. paroh. în Tic, distr. Cluj, — 
Ioan Axente, în Boarta, distr.,. Sibiu, - T -
Petru Cheţan, în Beica-magiarâ, distr. 
Reghin — şi Mihail Ştef, în Decea, distr. Arieş. 

Pentru fondurile arhi diecezane Fondul 
pentru masa studenţilor a primit cor. 30. iar 
fondul pentru internatul de fetiţe cor. 25. colec
taţi de harnicul protopop al Almaşulni Vas. 
L. Pop cu prilejui căsătoriei clericului absolut 
Victor Simoc. Iată o foarte potrivită ocasie 
de a veni în sjutorul fundaţiunilor arhjdic-
cesane. — 

întru amintirea repausatei ' Cornelia 
Chirilă din ; Blaj colegele sale au dăruit 
cor. 30 fondului pentru Masa studenţilor;;— 
Gavril Ciobotar, v.-p-rotop. paroh în Ghinioş. 
a dăruit cor, 30 fondului subsidiar şi cor. 
20 fondului Internatului de fetiţe. Ţoii; 
acestui fond, i-a dăruit Dr.Ales. Nicoléscu 
cor. 10. -

^ Dela Asociaţiuae. Vineri şi Sâmbătă 
s'au întrunit la Sibiu secţiunile ¡iterare ale 
Asocîaţiunii.' însâmnăm unele din hbtarîriie 
aduse. S'au votat îuvăţătoriului din 'Bistriţa 
leodor A. Bogdan premiul „Andreiu Mură-
şanu" de 300 cor. pentru scrierea ,Ştefan 
cel mare, tradiţii, legende etc." Se alege 
membru corespondent în secţia literară prof. 
Dr. Ioan Batiu şi în cea scolastic prof. 
Gavril Precup, amândoi dela gimnastul nostru. 
La adunarea generală va diserta Dr. Sextil 
Puşcariu despre Timoteiu Cipariu, Silvestru 
Moldovan despre Cheia Turzii şi Dr. I. 
Lupaş despre Gheorghe Bariţ. 

Convocare. Subsemnatul comitet al des
părţământului Sătmar-Ugoeea, prin aceasta 
are onoare a convoca adunarea cerenală 
ordinară a „ Asociaţinnei" la Bicsad ne ziua 
de 6 August n. la oarele 10 a. m. Borleşti 
la 17 Iuliu 1905. — Dr. Vasile Lucaciu, 
secretar. George Şuta, director. 

Veşti triste. Ni-se comunică din Bord. 
că o furtună groaznică s'a deslănţuit asupra 
comunei în ziua de Sânziene, nimicind toată 
roadă agrilor şi făcând pagube la edificii. 
Şi credincioşii noştri chiar acum aveau să-şi 
pună în rânduială şcoala escepţionatâ din 
partea inspectorului. 

Petrecere. Inteliginţa rom. din Şeica-
mare şi jur învită la petrecerea de vară, 
ce se va ţinea Duminecă în 30 c. în sala 
hotelului din loc. Venitul curat e destinat 
în favornl şcoalei rom. gr.-cat. 

S Neorolog. f Lazar Avram, preot gr.-cat. 
membru al „Asociaţinnei pentru lit. şi cult. 
ooporuiâfi rota., membra în comitetul fonda
ţilor 'scol? centr. ;şi de stipendii din distr. 
Nâsăudului, membru al reuniunei învăţ. 
„Mariana" etc. e tc . după o viaţă scurtă, 
dap- laborioasa, *, şjj-a ^dat '-nobţlHţ su§et în 
rtfâniie" Atotpttternîcultri Dn'mfleze# tn lfe 
Iulie n. în al 42riea an al etăţii. Dumnezeu 
să odihnească eu drepţii pe buuul nostru 
confrate şi prietin, mort aşa de curând! 

f Eugenia Recean nasc. Negrea, soţia 
preotului Max. Receau 'din Vajda :Recea, 
după 25 ani de căsătorie fericită Şi iu etate 
de 43 ani, împărtăşită fiind cu 88. Taiue ale 
muribunzilor, a repausat în Domnul, în 16 crt. 

Floarea Goldiş nasc. n Carnea,, mama 
secretarului-consist, deia Arad, Vasile Goldiş 
împărtăşită fiind c n ss . Taine în al .75-iea 
an al vieţii şi 56-Ieâ al fericitei sale căsă
torii, î n 3 0 Iunie v. şi-a dat buirrii şi blândul 
ei suflet în manile Domnului.' 

în veci amintirea Vor! 

Mulţămita. Pentru condolenţele pri
mite din incidentul,repausării scumpului 
şi .neuitatului meu soţ Dr. Georgiu Ilea, 
nefiind în stare de a pute scrie fieşte 
căruia separat, rog pe toate rudeniile 
şi cunoscuţii/Că să primească pe aceasta 
cale espresiunea mulţumitei mele «elei 
mai profunde. — Văd. Ida Ilea n. Ciato. 

Pos ta redaeţionii . 
if. B. Am primit lunga, prealunga Dtale 

scrisoare, cu- greu cred să-i putem face: loc. Vom 
vedea. , , 

A. M. Condiţiunile de primire în internat le 
afli în numărul acesta, stipendiile incă nu s'au dat 
în concurs la noi, de unde şi de altcum cu greu 
cred, că ţi-se va putea vota vreunul. -

Ioan. A sosit cu bine, poate îiv numărul 
viitor. 

T. B. In numărul acesta n'a mai fost loc. 
1. P. H. Documentul spedat a sosit, vom 

vedea-dacă se va putea folosi cumva. 
, B. O.f C. Mereu uitaţi să Însemnaţi autorul 

după care aţi tradus, şi ceva şi mai rău, scrieţi aşa 
de des şi pe amândouă feţele, cât e un chin, a voi 
să faci ceva îndreptări. 

/. Ş. Pentru agronomie să se adreseze la 
direcţiunea -şcoalei dela Herostrău — Bucurbşti, iar 
pentru stipendiu la.medicină,;jnai bine^să ceară in
formaţii dela comanda de întregire din Alba-Iulia-

HDHÜÚi. i b ; 1905; 

(48) 13—20 
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Această ameninţare păru a avea resul-
tatul dorit, pentrucă după o cugetare mai 
lungă, amândoi promiseră, că vor tăcea ca 
mormântul. 

„Acum Insă aşi dori să mai văd încă 
odată pe fica mea," zise bătrânul. 

„Poate s'o vadă," zise Black, Intor-
cându-se şi păşind la fereastă. ' 

Hill merse Îndată în odaia, unde Lola 
aştepta cu încordare şi cu frică vre-o veste 
dela ai săi. Cu puţine cuvinte el ii istorisi 
arestarea lor, apoi o îndemnă să meargă sa 
vadă încă odată pe tatăl său. Ea îşi déte 
bucuros Învoirea, să reţinu însă, când auzi 
«ă bărbatu său încă se află acolo. înainte 
de a lua însă vre-o hotărâre, uşa se deschide 
şi Black, carele nu-şi mai putu stăpâni ne
răbdarea, apăru pe prag, întinzându-şi bra
ţele după dânsa, pe carea a dorit-o atât de 
mult. Lola Insă nu se mişcă, desi inima ei 
tncă doria să alerge la dânsul. 

„Ah, înţăleg," zise Black, lăsând bra
ţele jos, „trebue mai întâi să mă rog de 
ertare, ca se pot spera — " 

„Nu, nu," îl întrerupse ea încet. „îmi 
este destul, că ai venit, şi dacă odinioară ai 
fost supărat pe mine —" 

„Eu, supărat pe tine, Lola? Iată, eu 
apar aci ca bărbatul tău, pentru a depune 
la picioarele tale inima şi viaţa mea, pentru 
că acest singur an m'a învăţat să cunosc 
valoarea aceleia, pe carea am respins-o dela 
mine cu atâta uşurinţa în ziua cuuuniei mele 
Lola, voeşti, ca să-mi erţi, poţi să-mi redai 
amorul şi stima ta, carea pentru mine 
este mai mult decât ori ce bun pămân
tesc?" 

Ea se uită la dânsul cu o privire nespus 
de delicată, cu toate aceste însă nu-i întinse 
mâna. 

„Şi aceste mi-le spui acum, când tatăl 
şi fratele meu au fost arestaţi şi dta cunoşti 
ticăloşia şi crima lor?" 

„Nu," zise el cu căldură, „le spun 
aceste acum, când mi-am regăsit pe soţia 
mea atât de mult dorită, cătră carea inima 
mea numai atâta poate striga: Bine ai 
venit!" 

Un surjs dulce trecu peste iaţa ei-
„Acum poate să se întâmple ori şi ce," mur
mură ea, „nu voi despera altul!" După 
aceea însă espresia feţei i-se schimbă, şi re-
ţinându-se cu forţa, ea zise cu seriositate: 
„Gât eşti de nobil, Holman! Numai eu o 
ştiu, şi de aceea nu pot permite, ca mari-
nimositatea dtale să te conducă la o faptă, 
de carea în curând ţi-ar părea rău. Dta 
vreai să mă recunoşti de soţia dtale — şti 
însă, ce va se zică aceasta?" 

„Sigur! Asta va să zică scăparea de un 
chin sufletesc, Lola" 

„Nu," zise ea încet, „asta înseamnă ru
şine pentru cea mai mândră familie din 
ţară. Dar nu înţălegi, Holman, că umbrele 
trecutului ar şterge toată fericirea viitorului, 
că gândul la ai mei, cari ar aduce atâta 
necinste asupra dtale, m'ar roade ca un verme 
şi m'ar apăsa ca şi un păcat ?" 

Lola ai tăi nu te vor mai nelinişti 
niciodată, căci ei au jurat că de aci Înainte 
vor merge singuri pe calea lor. E drept că 
gândul la dânşii te va întrista câte odată, 
fiindcă sunteţi înrudiţi, însă casa ta, relaţi-
unile tăie faţă de soţul tău, nu vor fi con
turbate prin aceea. Lumea nu va afla nici 
odată, că odinioară te-ai numit Lola Smith, 
şi tu încă trebue să uiţi că ai purtat vreo
dată un alt nume, afară de acela, de care 
eşti atât de vrednică" 

El vorbi cu atâta căldură, atâta dra
goste, însă totuşi nu i-a putut învinge re-
sistenţa, deşi cuvintele sale păreau o a mişca 
adânc. Ea zise cu voce tremurătoare: „Hol
man, eu sunt numai o femeie, însă totuşi 
tare destul, ca se pot ţinea cu putere ceeace 
datoresc bărbatului aceluia, a cărui cinste 
îmi este mai scumpă decât fericirea mea." 

„N'ai vorbi astfel, dacă m'ai iubi pe cum 
te iubesc eu", zise el înfruntător. 

O roşeaţă uşoară coloră obrazul ei. 
Apropiindu-se un paş cătră el, zise: „Holman, 
singur Dumnezeu ştie, cât de mult te iubesc 
pe tine, carele prin marinimositatea ta ai 
adus lumină în existenţa mea întunecoasă! 
Nu pot însă întră în casa ta, ca soţie, până 
ce nu vor fi împrăştiate umbrele cari acum 
zac asupra mea. în veci mă voi gândi şi, 
mă voiu ruga pentru tine, abzic însă bucu
ros de tine, pentrucă te iubesc cu mult mai 
tare, decât să-ţi fiu o pedecă pentru poziţia 
şi viaţa ta!" 

Şi înainte ca el să fi putut răspunde 
ceva, ea părăsi odaia. 

Lola întră agitată în apartamentul 
unde se aflau cei doi prisioneri. Ea se 
atinsă dureros când văzu pe tatăl său legat, 
carele o primi cu priviri întunecate. Ea-i 
vorbi cu dulceaţă, silindu-să a-i stoarce o 
vorbă amicală de rămas bun, el insă era 
atât de înfuriat şi înjura aşa de tare, încât 
Wilson, care era de faţă, a fost silit să sfâr
şească o astfel de scenă penibilă şi să ex-
pedeze pe prisioneri. 

într'aceea Black, desperat din cauza 
refuzului încă patinat al Lolei, a scos repede 
o foaie de hârtie, şi scriind câteva şiruri, o 
trimisă peste drum la econoama sa. După 
câteva minute aceasta sosi, urmată de o 
damă, al cărei văl des nu putu împedecape 
Holman să recunoască întrânsa pe verişoară-sa, 
contesa de Mirac. în starea sa de prezent 
însă el nu-i dete atenţiune, ci insistă pe 
lângă econoama, ca împreună cu dânsul să 
cerceteze pe Lola. Când Intrară în odae 
fata îi privi cu surprindere. 

„Doamna Daniel!" — strigă ea cu bu
curie, şi-i întinse mâna. 

„O, draga mea stăpână!" strigă aceasta, 
cu faţa radioasă de fericire. „Cât mă bucur, 
că în sfârşit te-am regăsit!" 

„De bună seamă ai gândit rău despre 
mine," se escuzâ Lola, „însă mi-a fost inter
zisă ori şi ce comunicaţiune cu dta; afară 
de aceea atunci am fost silită să părăsesc 
casa, era unicul mijloc pentru a apăra viaţa 
domnului dtale." 

„Cum?" o întrerupse Holman. „Tu ai 
urmat blăstămaţilor numai ca să mă mân-
tueşti pe mine?" 

„Nu, se poate altcum. Dacă m'ar fi 
omorît, n'ar fi fost aşa mare lucu! Când însă 
te-au ameninţat pe tine —" 

„Povesteşte-mi toate întâmplările din 
noaptea aceea!" se rugă el. „Cum le-a succes 
a descoperi locul tău de refugiu?" 

X I l . 

După multă instinţă din partea Iui 
Black, fata începu: 

„Tatăl şi fratele meu, la început n'au 
venit pentru mine. Ei au auzit, că tu ai fi 
un om bogat, şi repara tura aripei laterale 
le-a oferit cea mai bună ocaziune pentru a 
încerca o spargere. Ei se urcară pe o scară, 
carea ajungea până lafereasta idea. Eu încă 
nu eram culcată, şi-mi peptănam părul, p& 
care ziua îl ascundeam sub o părucă neagră, 
şi fiindcă odaia era luminată, astfel ei mă 
recunoscură la moment. Parte ca să-mi 
atragă atenţiunea, parte ca să nu mă sparie, 
mi-au făcut un sămn — o fluerătură parti
culară pe carea o cunoşteam de mult — şi 
când am deschis fereastra, ei mi-au strigat 
să stâng lumina, ca sa poată întră înlăuntru 
neobservaţi. în perplexitatea mea am făcut 
tot ce au pretins dânşi, şi în momentul ur
mător erau în odae. întrebându-i, ce caută 
la mine, mi-au dat un răspuns care mă um
plu de spaimă şi mă făcu să-mi pară nespus 
de rău, că am lăsat pe doi arestanţi fugiţ i 
într'o casă, carea nu era a mea. „Ne trăbu-
esc bani," zise frate-meu, „şi deoarece tu 
te afli aci, îi vom şi căpăta. îndată ce vor 
durmi cu toţii, ne vei arăta drumul la cassa 
de bani a diui Black". 

Să înţălege că m'am opus, ceeace atât 
de mult i-a iritat, încât voiră să pătrundă 
singnri în încăperile de jos. Până aci m'au 
ţinut de o servitoare din casă, şi eu i-am 
lăsat în credinţa aceea, acum însă în frica 
mea, am uitat ori ce precauţiune, rugându-i 
să abstea dela intenţiunea lor criminală, 
deoarece dl Black este soţul meu. Această 
descoperire le schimbă la moment planurile. 
Prin întrebări iscusite îmi aflară întreg se
cretul, pe carele să şi hotărîră a-1 folosi în 
favorul lor. Acum conţinutul cassei de bani, 
li-se păru prea puţin, faţă de câştigul ce 
sperau a-1 stoarce dela dl Black, avându-mă 
pe mine în posesiunea lor. 

Spre scopul acesta, să înţălege că era 
de lipsă ca eu să merg cu dânşi; contra 
acestei hotarîri însă m'am opus din răspu 
teri, iară când voiră să mă ducă cu forţa, 
cu care ocaziune fratele meu răsturna sca
unul, eu mi-am făcut o rană uşoară la mână, 
cu un briceag. Văzând ei că-mi curge sânge, 
m'au lăsat. Dupăce văzură că nici decât nu 
mă pot înfricâ, cercară pe altă cale să-şi 
ajungă scopul, şi anume ameninţară pe ci
neva, a cărui viaţă îmi era cu mult mai 
scnmpă, decât să o jertfesc acestor doi, cari 
în oarba lor manie şi lăcomie păreau a fi 
gata la ori ce crimă. Astfel nu mi-a rămas 
alta, decât ca deocamdată să merg cu dânşii 
pentrucă chiar şi dacă aşi fi strigat după 
ajutor, ce mi-ar fi folosit aceasta? Secretul 
meu atunci la moment ar fi fost descoperit 
şi poate că aşi fi adus în pericol viaţa so
ţului meu. Afară de aceea nu-mi venia să 
trădez pe cei doi spărgători; ei erau doară 
rudeniile mele cele mai de aproape. Aşadar 
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am strâns tn grabă câteva obiecte mai mă
runte şi am urmat prin fereastă, celor doi 
Scoborîrea pe scară nu mf-a făcut nici b 
greutate, căci deja de copilă eram dedată 
cu astfel de lucruri. Eram măhnită 
rău însă pentru aceea, că aşa dintr'una am 
fost smulsă eu forţa din pacinica mea viaţă 
de până aci şi că trebuia să .„mă ,,xeîntorc 
iarăşi în această atmosferă de păcat şi crimă. 

Din acest motiv am făcu o încercare de 
fugă; m'am smăncit din mâna tatălui meu, 
m'am întors înapoi şi am ajuns deja lângă 
poarta casei acum părăsite, când spre spaima 
mea, dincolo de gratii yăzuiu că, stătea 
acela, dinaintea căruia voiam să mă ascund 
sub ori ce preţ. Nu-i era permis să ştie, 
că eu am trăit atâta vreme sub un coperiş 
cu dânsul, şi astfel m'am reîntors, direct în 
braţele tatălui meu, carele mă târăi repede 
după sine şi mă păzi cu multă grije, 

în dimineaţa următoare mi-a dat voe 
să mă reîntorc la dl Black, dacă îi promi
team, că voi face soţului meu anumite pre-
tehsiuni în favorul său: Trebuia să cer' 0 
suină considerabilă de bani şi să i-se esope-
reze o scăpare sigură într'alt stat. La 
aceste însă nu mi-am putut da învoirea. 
Astfel s'a întâmplat, că săptămâni întregi 
am fost tractată ca o prisioneră şi am fost 
oprita de a conveni cu lumea de afară. 
Nu-mi pare însă rău, că am rămas tare, de
oarece acum ştiu, că ori şi încătrău voiu 
merge, cugetele soţului meu îmi vor urma, 
dacă nu cu iubire, totuşi cu stimă şi com
pătimire". 

„Ori şi încătrău vei merge?" repetă 
Black, jumătate mirat, jumătate înfruntător. 
„Cum să înţălege aceasta? Vreai să rămâi 
departe de mine, dupăce din cauza mea ai 
suferit atâta? Acesta este sacrificiul tău pentru 
mine?" 

„Mă gândesc la viitor," zise ea cu 
blândeţă, „şi aşi vrea sâ te cruţ de părere 
de rău. Deşi hotărîrea mea acum te atinge 
poate cam dureros, mai târziu totuşi îmi vei 
fi recunoscător." s 

„Cât de puţin ;eunoşti inimâ'unui bărbat. 
Dacă te-aşi perde acum, atunci aceasta mi-ar 
produce nu numai o supărare trecătoare, ci 
o durere, carea m'ar urmări până la mormânt." 

O roşaţă uşoară se ivi pe faţa palidă 
a Lolei, însă ea rămase mută, cu toate pri
virile de încurajare a dnei Daniels, carea 
în sfârşit nu se mai putu reţinea şi erupse: 
„O, iubita mea stăpână, arată-te mai îndu

plecată! Ai face o mare nedreptate soţului 
dtale, dacă n'ai vrea să ocupi locul, ce-ţi 
compete." 

Lola tăcea încă. Acum însă persoana 
voalată, ce până aci a stat retrasă într'un 
colţ, făcu o mişcare. Descoperindu-şi faţa, 
contesa de Mirac înainta spre tinara fată şi 

s ise cu căldură: „Eu sunt cea mai apropiată 
rudă a soţului dtale, şi odinioară încă am 
purtat numele Black. Vărul meu te iubeşte 
şi eu cred ca dta poţi îndrăzni cu toată 
încrederea să ocupi locul ce ţi-1 recunoaşte 
legea şi amorul lui Holman, şi aceasta cu 
atât mai mult, căci poţi fi sigură, că prin 
aceea îl vei face într'adevăr fericit. Vreai să 
asculţi rugăciunile noastre, Lola?" 

„Nu-mi este permis," zise tinăra fată, 
confusă; findcă privirea ei se îndrepta in
voluntar asupra locului, unde înainte abia 
cu o jumătate de ceas au şezut legaţi tatăl 
şi fratele ei. 

Această încăpăţinare păru că iritează 
pre;* mult pe econoama. Ea căută, neliniş
tită prin buzunarul vestmânuiui, apoi deo
dată scoase la iveală o epistolă sigilată; 
„Poate că-ţi vei schimba gândul," zise fia 
cătră Lola, „dupăce vei cunoaşte cuprinsei 
acestei scrisori." Apoi întorcându-se cătră' 
dl Black, continuă perplexă: „Iartă-mi, dom
nul meu, ceeace sunt silită să fac acum. 
Trebue să îndeplinesc o datorinţă, carea îmi 
cade destul de greu, după ce te-am servit; 
fidel, aţâţa amar de ani. Binevoeşte a ceti 
scrisoarea aceasta!" 

Dl Black scoase ;un ţipet de surprin
dere. „Asta e scrisoarea tatălui meu!" zisjer, 
el, rupând sigilul. El percurse repede cu
prinsul epistolei". Pentruce nu mi-ai arătat'o, 
mai de mult?" întrebă.el acum supărat. 

„Tatăl dtale a voit astfel," răspunse 
ea, „Dânsul mi-a demandat, ca în decurs 
de un an să ţin în secret această scrisoare. 
Dacă după trecerea acestui timp "soţia dtate-
se află lângă dta şi este fericită, atunci s # 
ard testamentul. Dacă însă ea nu trăeşto 
cu dta, atunci să-ţi dau această scrisoare şf 
daca-i păstrezi cu sfinţenie amintirea, vel 
avea să-i împlineşti întocmai toate dorinţele;*' 

„Ai ştiut ce - cuprindea documentul 
acesta?" o întrerupse Black. 

„Da, fiindcă eu i-am purtat mâna când 
l'a scris." 

După o pauză scurtă Holman se în
toarse cătră Lola: „Când te-am rugat să te 
reîntorci la mine spre aţi ocupa locul de 
soţie şi stăpână, credeam că dimpreună cu 
amorul puteam să-ţi ofer avuţie, carea să-ţi 

. înfrumseţeze viaţa. Acest document însă îmi 
face «unoscut, că nu eu, ci tu eşti unicul 
erede al tatălui meu şi că poţi dispune cum 
vreai asupra averii Sale." 

La această descoperire fata devenj pa
lidă. „Ah, pentru ce a făcut el aceasta?" 
murmură ea deprimată, uitându-să perplexă 
la scrisoarea ce i-o dete Blak. „Banul să 
fie puntea, carea ne uneşte?" Ea tăcu un 
moment, apoi uitându-să. cu dragoste cătră 
soţul său, zise: „Nu. Holman, astfel nu-i 
permis să se întâmple. Singur amorul să 
fie acela, care să împreune inimile noastre!" 

înainte ca cineva dintre cei de faţă 
să-i fi găcit intenţiunea, ea a rupt documen
tul şi întinzându-şi manile,,; căzu, plină de 
fericire, în braţele lui Holman. 

Două săptămâni după aceea, contesa 
de Mirac dete un prânz festiv în onoarea 
vărului ei şi a soţiei aceluia. Se înţălege 
că între oaspeţi sâ aflau şi cei doi detectivi, 
Wilson şi Hill, şi ei priveau cu îndestulire, 
cât de fericită era părechia cea reunită. 

Hill, carele a jucat rolul principal în 
eliberarea Lolei, se bucura de favorul special 
al dlui Black, carele îşi arăta recunoştinţa 
în modul cel mai graţios. 

Mai mult decât această recunoştinţă 
însă îl încântară cuvintele Lolei, când acesta 
îi zise surizând: „Nici odată nu voiu uita, 
ce ai făcut pentru mine şi cu câtă nobleţă 
ţi-ai pus viaţa în joc pentru mine. Dacă 
„bătrânul francez" cu tusa cea cronică, va 
vrea cândva să ceară vre-un favoi dela 
mine, o poate face în dragă voe. Interesul 
şi compătimirea ce am avut pentru dânsul 
în acele zile triste, vor rămânea aceleaşi şi 
în fericirea mea." 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut 

Zece ani de viaţă- Sub acest titlu dl 
Ignaţiu Mircea comerciant, licenţiat în drept, 
preşedintele reuniunei „Frăţia" a românilor 
din Caţa, domiciliaţi în Bucureşti, publică un 
raport despre binecuvântata activitate a 
acestei reuniuni fn primii, 10 ani ai esistanţei 
sale. Dl Mircea enumăr a an de an eveni
mentele mai însămnate din viaţa reuniunei; 
din acestea se constată că scopul înfuhţărei 
acestei reuniuni a fost măi ales ajutorarea 
locuitorilor români din Caţa'cu prilejul co-' 
masărei, ajutorarea şi susţinerea şcoalei şi 
a elevilor silitori ş a. Cum s'au urmat ace
stea ţinte sub conducerea dlui Mircea do
vedesc cifrele: s'au dat membrilor ca cheltu
ieli cu comasarea peste 1400 ţei,. ţăranilor 
din Caţa 106 lei, şcolarilor pentru cărţi, 20 
lei studenţilor din Braşov 200 lei, canti
nelor şcolare din România 1000 lei, • ajuto
are membrilor 280 lei ş. a. totalul acestor 
sume atinge cifra de 3670 lei. Felicităm pe 
dl preşedinte de acestea resultate atât. de 
mult vorbitoare şi dorim progres înfloritor 
şi în viitor. 

Ioan I. Lăpădatu:. Efeoţela publioe, 
editura „Revistei economice" Sibiu 1905. 
Studiul acesta formează nrul 3—4 din bibli
oteca băncilor românei şi pentru noi, cari 
suntem în desvoltare pe terenul finanţiar, 
scrierea aceasta e foarte binevenită. In capi
tole separate tractează autorul împrumutele 
de stat emisiunea şi conversiunea lor, apoi 
continuă cu scrisurile fonciari şi acţii şi ter
mină cu înşirarea principalelor efecte publice 
însămnând scădinţa şi valoarea cuponilor, 
cursul şi sorţirea lor. Lucrarea aceasta fiind 
de un interes osăbit, mai ales pentru cei ce 
ocupă funcţiuni pe la băncile noastre, o re
comandăm cu căldură, costă 1 cor. 

M-Eminescu:.Scrieri politice $i lite-
rrare, voi. I. (1870—1877) Bucureşti 1905. 
Editura institutului Minerva, pag. 451 preţul 
2 cor. Bibliotecă scriitorilor români editată 
atât de cu multă grije de ^Minerva", s'a 
îmbogăţit cu volumul I. a scrierilor lui Emi
tiesen; din care dl prof, Ioan Scurtu publică 
această ediţie critică. Sunt publicate aci cu
getări filosofice, sociale, istorice, literare, 
apoi fragmente politice şi literare, 'articole' 
literare, politice şi istorice, publicaţii de 
ziare ş. a. totul adunat cu multă îngrijire. 

Aurel Scurtu: Călăuza staţiunilor bal
neare şi climatarice din România. Bucureşti 
1905. Editura institutului Minerva, pag. 341 
preţul 250 . cor. Scrierea aceasta pe cât era 
de aşteptata, pe atât e şi o publicaţie foarte 
preţioasă şi bună, de care n'a mai fost -alta 
la noi la Români. După o prefaţă foarte 
cuminte a dlui G. Alimănestian fostul direc
tor în miáisteriul de domeniu, urmează In
troducerea autorului şi apoi noţiuni ge
nerale asupra curei de apă, băi ş. a. foarte 
instructivă. După toate acestea se descriu pe 
rând în ordine alfabetică numeroasele sta
ţiuni balneare, climaterice, de vilegiatură, de 
cari atât de bogată e România. Descrierea 
aceasta efoarte amănunţită, se indică situţia 
geografică, clima, istoricul, amănunte şi in-
formaţiuni (cuartire, trăsuri, băi, taxele feliu-
rite) împrejurările, locurile de excursie ş. a. 
plus, că aproape fiecare localitate are cel 
puţin o icoană. La sfârşit se înşiră feliuritè 
boale şi modul de tratament la aceste, băi, 
o călăuza a tuturor staţiunilor şi ó hartă 
generală a acestora. Repeţim că scri
erea presenta e de-o neîntrecută Utilitate, 
ce dovedeşte chir şi faptul că e publicată sub 
auspiciile ministeri ului de domenii din România 

tr. după A. Green. 
Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domşa. 
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Cărl ce să pot caseta în Litjraria Seminariala. 
Floricele de câmp, de A. C. Domşa. l .— 

Cântece, Sabo . . . . . . 1 — 

Visuri trecute. Giura . . . . l .— 

Studii şi Biografii. Dr. I. Raţiu . 2 .— 

Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 

Drumuri şi oraşe, Iorga . . . 2 5 0 

Poeşil de Alexandri. . . . . 3 .— 

Teatru I. II. Alexandri a 1.50 . 3 .— 

Vers şi proză Alexandrescu . . 1-25 

Novele A. Brătescu-Voinesci . . 1 5 0 

Liter. pop. Eminescu. . . 1-50 

Ciocoii N. Filimon T50 

Legende şi basme Ispirescu. 1-50 

Poveşti, I. CreaDgâ . . . 1*50 

Vorbe înţelepte A. Popoviciu. . 1 50 

Vatra Părăsită Slavici . . . 2 — 

Din Bătrâni . . „ . . . . 2 5 0 

Eminescu şi Coşbuc de Alexandru 

Ciura 1.— 

Limba Română poporană şi Dia

lectul Sicilian, de Alesiu Viciu . 1.60 

lerarchia Românilor din Ardeal ş i ' 
Ungaria de Dr. Augustin Bunea, Preţul 
3 coroane. 

Biblioteca Minervei 22 nr. fie care 

numer 15 iii. 

marca fabrice! 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie careP. S. D6mnă îşi p6te însa-şi pregăti 
cu q u?urinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Q-nsohelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenum6rate scrisori de recunoştinţă. 

Îşi are patenta fi e scutit prin lege în t6te statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 oor. franco rambursat. © o © 

= = Se caută agenţi = 

Prospecte să trimit la cerere gratis 
Cu t6ta stima: 

Antal G-uschelbauer. 
Şopron. 

17 ( 3 5 - 5 2 ) 

FLORICELE DE CAMP, 
schiţe uşoare. De A. C. DOMŞA 

Preţul 1 coroană. 

B. DENES BUDAPESTA, 
VI. Vdczi-kòrut Nr. 61. 

Urmaşul lui BRAUNER şi KLASEK E. 
P lewa inginer, representantul şi depositami 
ces. şi imp. a fabricei de maşini şi motoare 

in Ungaria. = 

I 

MOTOARE 
cu bensin, gaz şi vapor pregătite 
- după modei iQflfi 

= = 2—100 HP. 

Zocomobile eu bensin a 2—20 MP. 

Mutoare trainice cu gaz, de toate 
mărimile, cu cari se spesează pe oară 2—3 
fileri. Preţuri ieftine şi condiţii de 
solviri foarte uşoare. 

. Preţ-curent gratis . 1 ~ 

Să caută rn provinţe agenţi cinstiţi. 
(10) 11—12 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— — pentru clopote a luî — 

Antoniu |4ovotny 
î n Timişora-Fabrierm 

se recomanda spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur
narea de noù a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provenute cu adjustărî de fer 

K bătut, construite spre a le în tòrce 
( ! ) ^ P ^ i » ! /Ş cu uşurinţă în ori ce parte, în • 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
A \ de crepare. — Cu deosebire recomand 

K 
g = clopotele găurite = 
(K de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sint provèdute 
*K în partea superiora — ca violina = cu găuri, după figura S şi pentru 
X. aceea aii un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
*Y ?i c u vibrarea mal voluminósa, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
O că nn clopot patentat de 327 kg, 
( } ) de 461 kg . făcut după 

(22) 86—52 

es te egal în tonal unni clopot 
s istemul yechiii. Mal de parte se re 

comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 
L — spre preadjustarea clopotelor vechi cn adjustare de fer 
;r bătut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

Preţ-curanturI ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


